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                                                        VERBALE N° 28

SEDUTA DEL 08 giugno 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 08  (otto)  del  mese  di  giugno,  la  Commissione  5 è
convocata  in sede referente (ex art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale) e in modalità
telematica,  secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n.
109985 del 31 marzo 2022, alle ore 12.00 con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente; 
 Audizione del Dr. Simone Boschi Rappresentante ODCEC Firenze e della D.ssa Valeria Pisacchi

Rappresentante dell’Ordine Consulente del Lavoro, sulla bozza di Decreto correttivo Riforma dello
Sport. 

 Varie ed eventuali.  

Per  la  segreteria  della  Commissione  5 è  presente  telematicamente  Stefano Mugnai  ed è  altresì
presente Valter Cozzi per la diretta streaming.

Alle ore 10.27 è presente telematicamente il Consigliere Luca Santarelli.
Alle ore 10.29 è presente telematicamente il Consigliere Federico Bussolin.
Alle ore 10.32 sono presenti telematicamente i Consiglieri Alessandro Draghi e Massimo Sabatini.

Il Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei componenti
della Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consi-
liare Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO
DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE MASSIMO SABATINI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI



Il Presidente Giorgetti apre la seduta alle ore 12.38, essendo presente il numero legale, illustra le
novità normative in materia di sport ed introduce gli ospiti presenti telematicamente: il Dr. Simone
Boschi  Rappresentante  ODCEC Firenze  e  la  D.ssa Valeria  Pisacchi  Rappresentante  dell’Ordine
Consulenti del Lavoro.

Alle ore 10.40 si collega alla seduta il Consigliere Francesco Pastorelli.

Alle ore 10.41 si collega alla seduta il Consigliere Massimo Fratini.

La Dott.ssa Pisacchi  illustra  dettagliatamente  le  slides (LA RIFORMA DEL LAVORO SLIDE
(1).pdf) condivise con i commissari sulle novità introdotte nel mondo dello sport dal decreto di
riforma dello Sport.

Il  Presidente  Giorgetti  fa  un  inciso  per  spiegare  schematicamente  le  figure  professionali  che
vengono  introdotte  dal  Decreto  Correttivo,  soffermandosi  sulle  modifiche  introdotte  anche  alla
figura del volontario.

La Dott.ssa Pisacchi riprende la sua relazione introducendo i risvolti fiscali e previdenziali introdotti
dalla  nuova normativa  in  materia  ed illustra  i  nuovi adempimenti  cui  saranno tenute le società
sportive. 

Il Presidente Giorgetti chiede se ci siano domande da parte dei Consiglieri e sottolinea che verranno
pagati i contributi per i lavoratori sportivi, ma ancora non ci sono indicazioni chiare su come debba
essere fatto e dà la parola alla Consigliera Bundu.

La Consigliera Bundu afferma che ritiene che queste novità normative vadano più in contro alle
società sportive che ai lavoratori. Chiede se il Co.Co.Co. sportivo ha un suo monte orario retribuito
indipendentemente  dalle  gare  effettuate  e  chiede  anche  se  i  150,00 Euro  per  i  volontari  siano
forfettari e comprendano anche i  rimborsi spese documentati,  o, invece, in aggiunta ai rimborsi
spese. Chiede anche se ci saranno altri chiarimenti prima che le novità normative entreranno in
vigore. Infine chiede di sapere come può un Co.Co.Co. sportivo trasformare il proprio rapporto in
un rapporto di lavoro subordinato.

Il Presidente Giorgetti afferma che si parte da una situazione in cui i lavoratori sportivi non avevano
alcuna tutela e che quindi è comunque un passo avanti anche nella tutela dei lavoratori. Afferma che
è chiaro che è un primo passo ed afferma che in assenza di altri chiarimenti, difficilmente la riforma
potrà partire concretamente.

La Dott.ssa Pisacchi afferma che al monte ore di 24 ore si sommano le ore delle competizioni che
dovranno essere retribuite. Afferma che per i volontari i 150,00 Euro di rimborso forfetario sono
comprensivi anche delle spese documentate e non.

Il Dott. Boschi conferma quanto affermato dalla Dott.ssa Pisacchi sui rimborsi per i volontari.

Il  Consigliere  Pastorelli  afferma  che  il  tema  è  molto  interessante  e  che  legiferare  sullo  sport
dilettantistico è molto complesso e difficile poiché il mondo delle società dilettantistiche permette
di fare sport a tante fasce di popolazione che altrimenti non avrebbero tale possibilità. Afferma che
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se si zavorrano eccessivamente gli oneri delle società dilettantistiche si rischia di ridurne il numero.
D’altro canto è doveroso dare tutele ai lavoratori. 

Il Dott. Boschi fa una panoramica complessiva sulla riforma soffermandosi sulle novità fiscali e
previdenziali introdotte dalla riforma. Afferma che per  tutti i rapporti di lavoro convertiti con il
nuovo regione non si permette il recupero contributivo del pregresso. Afferma inoltre che l’atleta
paralimpico  avrà  diritto  al  mantenimento  del  posto  del  lavoro  e  che  le  sue  assenze  dal  lavoro
potranno essere giustificate per ragioni sportive. Chiarisce che le società hanno tempo fino a fine
2023 anche per modificare il proprio statuto al fine di conformarsi alle novità normative e dagli
statuti  dovrà  emergere  che  l’attività  prevalente  è  quella  sportiva.  Chiarisce  anche  le  novità
introdotte in materia di impianti sportivi. 

Alle ore 11.32 lascia la seduta telematica il Consigliere Luca Santarelli.

Alle ore 11.35 lascia la seduta telematica il Consigliere Alessandro Draghi.

Il Presidente Giorgetti ringrazia per le relazioni.

La  Consigliera  Bundu afferma che  si  sta  modificando lo  Statuto  del  Comune,  nel  quale  si  sta
prevedendo l’importanza dello sport, per tanto sarebbe utile un aiuto pubblico per lo sport di base.
Chiede se solo le associazioni sportive dilettantistiche non abbiano più la necessità di effettuare un
cambio di destinazione d’uso dei locali dove fanno attività sportiva.

Il Presidente Giorgetti legge la norma.

Il  Dott.  Boschi  spiega  che  la  norma riguarda  le  società  dilettantistiche.  Soprattutto  per  attività
sportive  indoor si potranno utilizzare anche locali che non abbiano una destinazione urbanistica
sportiva. 

Il  Consigliere  Pastorelli  afferma  che  questa  previsione  sulla  non  necessità  del  cambio  di
destinazione è ancora in una bozza di testo di legge, ma il Comune, per la propria attività normativa
e amministrativa, si deve basare sulle leggi vigenti. Sull’attività sportiva prevalente, afferma che
potrebbe essere adottato il criterio dell’origine degli incassi delle società.

Alle ore 1149 lascia la seduta telematica il Consigliere Roberto De Blasi.

Alle ore 11.53 lascia la seduta telematica la Consigliera Antonella Bundu.

Alle ore 11.58 lascia la seduta telematica il Consigliere Massimo Fratini.

Il Dott. Boschi afferma che ci sono già dei limiti sulla raccolta dei fondi ed afferma che l’obiettivo
del legislatore è che le società possano autofinanziarsi. 

Il Presidente Giorgetti ringrazia e saluta gli ospiti e propone di proseguire l’approfondimento anche
con i dirigenti del Comune.

Il Presidente Giorgetti dichiara chiusa la seduta alle ore 12.00. 

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:



CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRO
DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE FRANCESCO
PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE MASSIMO SABATINI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  20.07.2023

              Il Segretario                                                                                       Il Presidente
           Stefano Mugnai                                                                                   Fabio Giorgetti 

 
 


